

Noticiero Español Falange con la sogá al..

Medidas contra las manifestaciones antifranquistas

MADRID. El Gobierno ha dictado órdenes para que sean prohibidas, por cuantos medios sean precisos, toda clase de manifestaciones. Como es sabido, en la España falangista, nunca existió libertad para las fuerzas que no fuesen las que constituyeron los bandoleros de Falange, por lo que se manifestaron públicamente, lo cual indica que la citada disposición ha sido tomada precisamente por el hecho de que últimamente abundan las manifestaciones de masas, llevadas a cabo por los héroes luchadores y patriotas, a pesar de la prohibición y de la represión del régimen.

centenares de antifranquistas y patriotas madrileños, se congregaron en el Parque del Oeste, para conmemorar tan gloriosa jornada mediante un acto de agitación contra el criminal régimen de Franco

y la Falange, que acudió a grandes manifestaciones contra la ayuda a Hitler y el hambre, efectuadas en Bilbao, Barcelona y Santa Cruz de Tenerife.

Más nazis entran en España

LRUN

Un fuerte núcleo de jerifaltes franquistas llegó a esta ciudad para dar la bienvenida a un importante grupo de jóvenes hitlerianos, que procedentes de Alemania vienen a España ha hacer un viaje de "turismo". La mayoría de los "excursionistas" son elementos en plena edad militar, lo que quiere decir que el verdadero carácter de su viaje no es el placer de conocer "las ciudades ni las reliquias españolas", sino el cumplir

finés que están dentro de los cálculos y de los planes del hitlerismo contra el pueblo español y las naciones democráticas.

LA COSECHA DE ACEITUNAS, UN TREINTA POR CIENTO MENOR QUE LA DEL AÑO PASADO

ZARAGOZA.

Los franquistas andan muy preocupados, por el fuerte descenso sufrido en la última cosecha aceitunera. Según los cálculos del de-

partamento de agricultura de la provincia, la recolección citada ha sido un 30 por ciento inferior a la del año pasado. Esto quiere decir que el descenso es de proporciones muy sensibles, pues la producción de aceitunas que en 1935 era de 334.508 q. m., desde la dominación falangista nunca llegó a este nivel, sino que se ha mantenido muy por debajo del mismo, agravándose en la temporada actual. La misma situación afecta a las provincias de Huesca y Teruel, donde la disminución de la cosecha es sensible.

LEED Y PROPAGAD

España

Popular

(Viene de la Pág. 1). Ocurriría que mientras que el blo que antifranquista y democrático iba a fortalecerse, a ampliarse, a ganar para la lucha grandes núcleos nacionales, por el contrario, el régimen de Franco iba a perder solidez, iba a ser abandonado por sectores que en él fiaron o por él fueron engañados, iba a quedar cada vez más reducido al grupo de criminales falangistas y de responsables de tales crímenes, que sahen perfectamente que para ellos no hay más porvenir que la horca justiciera.

Falange se ha visto abandonada por los sectores de opinión, nunca muy amplios por cierto, que demagógicamente pudo arrastrar. Pero, además, hoy ni los que un día la financiaron, digamos March por ejemplo — ni los militares que bajo su uniforme lucieron la camisa azul, — digamos buena parte de los que ahora piden la monarquía — ni gran parte de los terratenientes que en Falange vieron la ocasión para restablecer su

barbaro fuero, ni muchos aristócratas, tienen ya ninguna confianza en el régimen de Franco y sus falangistas. Sienten que ellos ya no son una garantía para sus turbios intereses, y si el traidor no es menester cuando la traición es pasada, menos lo es el traidor y asesino, (las dos más altas expresiones de Falange), cuando su presencia significa ya no una garantía, sino un tremendo y mortal obstáculo. El aislamiento de Franco y Falange son hoy extraordinarios.

¿Qué sostiene pues a Falange? La burocracia enorme que creo, con ligazones en el ejército y la influencia nazi en España y Franco, representante de esa influencia, que sabe bien que la caída de Falange es su propia caída. Y cuando los nazis reciben golpes mortales en todos los frentes y el ejército germano siente llegar la derrota definitiva en tierras soviéticas, cuando en la Conferencia de Moscú las campanas de muerte tocan para Hitler, es más que natural que su eco llegue hasta los locales de Falange, y por ellos se extienda esa intensa "premonición de derrota".

Abandonados por casi todos sus soportes, tratan de prolongar su nauseabunda vida recurriendo, una vez más, a la demagogia. Esto explica los equilibrios que Arrese, Girón y el propio Franco, realizan en las tribunas públicas arrojando contra los capitalistas, los social cristianos, los ricos... a quienes hacen responsables de la situación del país. Sus llamamientos a los antiguos obreros re-

volucionarios, para que se unan a Falange contra los ricos. Las palabras de Franco, de que él no está contra el comunismo por su significado social, sino por su destrucción de la religión y la civilización. Y etc., etc. Claro es que si Falange piensa prolongar su vida por este lado, ¡apañada está!, que dirían en los Cuatro Caminos.

Y no menos apañados sus antiguos tutores. No basta con arrojar el lastre de Falange para que el globo de la reacción antinacional y monárquica tome vuelo. Les queda un lastre del que no pueden desprenderse: ELLOS MISMOS. El lastre de sus propios crímenes, toda vez que ellos son una parte, y de las más fundamentales, del régimen franquista y de Falange. Es inútil que desde Lisboa, algunos lugares de Londres y Suiza, y desde los cuartos de banderas de los cuarteles franquistas, se trate de presentar a la monarquía de Juan de Borbón como una solución nacional.

No solo el pueblo trabajador, no solo los obreros, los campesinos, los empleados, los intelectuales democráticos, es la inmensa mayoría de la Nación la que sabe que no hay más solución nacional que la de restablecer a España en todas sus libertades nacionales y democráticas, y la Nación libremente decidida sobre sus destinos. Y por este camino le llega a Falange y al régimen franquista la muerte definitiva. Falange tiene la sogá al cuello, y es todo el pueblo español el que tira del extremo de la sogá.

Lo que el pueblo español...

(Viene de al Pág. 1) generales y qué representan? A decir de las agencias, no desmentido por los servicios de Prensa de Franco, se trata de generales que tienen mandos fundamentales en el ejército franquista: Andrés Saliquet, general jefe de la I Región Militar (Madrid); Luis Orgaz, Alto Comisario de España en Marruecos; José Solchaga, general jefe de la Región Militar de Galicia; José Moscardó, general jefe de la Región Militar de Cataluña; Fidel Dávila, que ha sido general jefe de la Región Militar de Andalucía; Agustín Muñoz Grande, jefe del Cuartel Militar de Franco; Alfredo Kindelán, que ha sido jefe de la aviación franquista, y José Varela que, hasta mediados de 1942, fué Ministro de la Guerra, y que es uno de los generales de más prestigio del ejército de Franco.

to, más la ayuda de grandes terratenientes y capitalistas, de jerarcas de la iglesia y de tiburones de las finanzas, intenten desligarse de los compromisos contraídos por el régimen actual con Hitler, para buscar una aproximación hacia Inglaterra y Estados Unidos, y así, salvar sus intereses del naufragio ya inevitable de la nave hitleriana. Intentarán, desligando a Franco de la suprema responsabilidad en la dirección política del país y anulando la función predominante de Falange en la Administración del Estado, saltar la cuenta que éstos tienen por los crímenes cometidos con centenares de millares de españoles y por su traición a España. La Monarquía, en cambio, se presenta con la bandera de paz interior y neutralidad en la contienda general mundial, aunque resulta bien clara para todos los españoles antifranquistas que las castas reaccionarias que pueden servir de base a la Monarquía no son ajenas a las responsabilidades contraídas por el régimen de Franco y Falange. POR ANTICIPADO AFIRMAMOS QUE ESTA NO ES UNA SOLUCION NACIONAL, LA QUE CONVIERNE A ESPAÑA Y A LA QUE ASPIRA, PORQUE POR ELLA DERRAMO SU SANGRE EN EL CAMPO DE BATALLA, Y LA SIGUE DERRAMANDO, EL PUEBLO ESPAÑOL, ES UNA SOLUCION DEMOCRATICA.

el régimen de Franco y Falange que es limitada porque tiene sus cimientos en la suprema necesidad de salvar de la miseria y la ruina a nuestro pueblo. Nada ha entendido nuestra firmeza para conseguirlo, y nada la entibiará, porque la realidad española pide a gritos que nos unamos las fuerzas antifranquistas para ocupar nuestro puesto en la lucha, ya que es el porvenir de España el que se está ventilando. Sería un error mayúsculo, que los monárquicos recibieran apoyo de círculos importantes de Inglaterra y Estados Unidos para instalarse en el Poder y que quienes este apoyo facilitan lo pretendiesen justificar en la falta de unidad y de programa común de lucha de las fuerzas políticas republicanas españolas. O sea, que como no existe un bloque unido de los republicanos españoles con objetivos precisos y concretos, estos círculos ingleses se entienden con las fuerzas monárquicas. Y sería más grave aún que, cuando pueblos como el de Grecia, por su lucha y sus sacrificios, se orientan a dar por liquidada la etapa de gobernación monárquica, por no corresponder ésta a sus anhelos, nos encontrásemos que en España, un pueblo esencialmente democrático y republicano, se le impusiese una Monarquía, cuando alborota el triunfo de las armas de las Naciones Unidas. Y así las cosas, ¿en qué sentido se orientan algunos sectores republicanos españoles? Veamos.

Esta línea no ha tenido la misma acogida y el mismo grado de comprensión entre algunos dirigentes políticos españoles en la falta de unidad y de programa común de lucha de las fuerzas políticas republicanas españolas. O sea, que como no existe un bloque unido de los republicanos españoles con objetivos precisos y concretos, estos círculos ingleses se entienden con las fuerzas monárquicas. Y sería más grave aún que, cuando pueblos como el de Grecia, por su lucha y sus sacrificios, se orientan a dar por liquidada la etapa de gobernación monárquica, por no corresponder ésta a sus anhelos, nos encontrásemos que en España, un pueblo esencialmente democrático y republicano, se le impusiese una Monarquía, cuando alborota el triunfo de las armas de las Naciones Unidas. Y así las cosas, ¿en qué sentido se orientan algunos sectores republicanos españoles? Veamos.

Hemos sido tenaces en el esfuerzo para que cristalizase en un organismo de lucha la unidad de los antifranquistas. Tenacidad

que es limitada porque tiene sus cimientos en la suprema necesidad de salvar de la miseria y la ruina a nuestro pueblo. Nada ha entendido nuestra firmeza para conseguirlo, y nada la entibiará, porque la realidad española pide a gritos que nos unamos las fuerzas antifranquistas para ocupar nuestro puesto en la lucha, ya que es el porvenir de España el que se está ventilando. Sería un error mayúsculo, que los monárquicos recibieran apoyo de círculos importantes de Inglaterra y Estados Unidos para instalarse en el Poder y que quienes este apoyo facilitan lo pretendiesen justificar en la falta de unidad y de programa común de lucha de las fuerzas políticas republicanas españolas. O sea, que como no existe un bloque unido de los republicanos españoles con objetivos precisos y concretos, estos círculos ingleses se entienden con las fuerzas monárquicas. Y sería más grave aún que, cuando pueblos como el de Grecia, por su lucha y sus sacrificios, se orientan a dar por liquidada la etapa de gobernación monárquica, por no corresponder ésta a sus anhelos, nos encontrásemos que en España, un pueblo esencialmente democrático y republicano, se le impusiese una Monarquía, cuando alborota el triunfo de las armas de las Naciones Unidas. Y así las cosas, ¿en qué sentido se orientan algunos sectores republicanos españoles? Veamos.

Hay quienes pretenden asumir la representación del pueblo español relegando a la clase obrera

Sabemos que en estas últimas semanas se están celebrando reuniones de algunos dirigentes políticos republicanos, con el propósito de crear un órgano de dirección de la emigración republicana, que pueda asumir, llegado el caso, — que puede presentarse muy pronto — la representación del pueblo español. Queremos expresar lisa y llanamente QUE LA REPRESENTACION DEL PUEBLO ESPAÑOL SOLO SE PODEDRA OBTENER CON AUTODIRIGIDA SUFICIENTE POR QUIENES ESTAN A TONO CON SU LUCHA Y A NIVEL CON SU DISPOSICION COMBATIENTE E INTERPRETANDO SUS VERDADERAS ASPIRACIONES UNITARIAS.

una nueva forma de división en el seno de la emigración republicana española con repercusiones muy sensibles en el interior de España. Cordialmente hacemos esta advertencia, ya que los intentos de exclusión de la clase obrera entrañan algunos peligros y pueden originar daños que todos debemos estar interesados en evitar.

La clase obrera debe ocupar el lugar que le corresponde, y que nadie puede negarle, porque tiene títulos sobrados, ya que ha demostrado ser una fuerza poderosa, auténticamente nacional, que ha hecho sacrificios no superados en la defensa de la independencia de España y en la liberación del pueblo español. Y, hoy, no hay fuerza antifranquista en España que le aventaje en la hostilidad, la resistencia y la lucha contra el régimen franquista. Sería sembrar la duda, la sospecha y el recelo, si a las representaciones de la clase obrera, a sus partidos políticos y organizaciones sindicales se les invitase a dar su adhesión a un organismo y un programa, sin que, previamente, hayan tenido la oportunidad de exponer sus puntos de vista y defenderlos para que sean tomados en cuenta cuanto de aceptable hay en ellos. La clase obrera no puede sacar las castañas del fuego para que se las coman otros, sino para que éstas sean saboreadas en común.

La unidad de la emigración debe ser hecha a imagen y semejanza en todo lo posible, de la unidad que quiere el pueblo español, fiel reflejo de la que allí, en el interior de España, se va forjando.

Se necesita una unión amplia, leal y sincera

Se necesita una unión amplia, leal y sincera, sin fisuras, por las cuales el enemigo pueda penetrar. Esta unión hay que establecerla ahora porque es urgente, con un programa de lucha, basado en las necesidades vitales del pueblo es-

hay para que los méritos y las capacidades de cada cual puedan ser aquilatadas en la solución de los tremendos problemas que hoy tiene planteados el pueblo español. La tarea del momento es la de ampliar el frente único de lucha y no de reducirlo. Atraer combatientes y no desconocer a los que combaten en primera fila.

Con la buena voluntad de todos y cada uno podemos andar mucho camino juntos, siempre y cuando el interés del pueblo español ocupe un primer plano en todas las discusiones y resoluciones, puesto que la UNIDAD DEBE ESTAR DETERMINADA: POR LA UNION DE LOS QUE ESTAN CON EL PUEBLO ESPAÑOL, CONTRA LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO ESPAÑOL.

Hay que actuar con mucha rapidez y decisión. Así lo exige la situación de España. No hay tiempo que perder para llegar a un entendimiento de las fuerzas republicanas en general de la emigración. Nuestra proyección política sobre España debe ser unida. Así como también nuestra presencia en España un mañana próximo, debe ser unida. No podemos ni debemos defraudar a los que ayer combatieron bajo nuestra dirección ofreciéndoles el espectáculo de luchas internas, de divisiones, en estos momentos trascendentales, ante los cuales deben quedar sus bordinadas o arrinconadas querellas o disputas de cualquier tipo, para fundir nuestras grandes inquietudes en el mismo crisol de los sentimientos de libertad y justicia de nuestro pueblo.

Los comunistas estamos dispuestos a llegar a una inteligencia para la lucha inmediata con todos los antifranquistas, porque tenemos plena conciencia de nuestra responsabilidad ante los millones de españoles obsesionados hoy con la idea de terminar cuanto antes con la dictadura sangrienta de Franco y Falange, para asegurar el triunfo de la democracia en España. La victoria hemos de merecerla por el empeño que pongamos para conseguirla y por haberla ganado con nuestro comportamiento en la lucha. No creemos que esta victoria de la democracia española deban servirnosla en bandeja las Naciones Unidas.

Somos una fuerza política importante en España. El Partido Comunista ha hecho tantos esfuerzos y sacrificios como el que más, combatiendo por el progreso de nuestro país. Nuestra ejecutoria de luchas está aureolada con los miles de mártires comunistas, que lo son, al mismo tiempo, del pueblo español, caídos en la lucha, combatiendo contra el régimen de Franco y Falange, y los hitlerianos. Con la autoridad que nos dan nuestra fuerza e influencia, planteamos a partidos y organizaciones republicanas y obreras, que estamos dispuestos a marchar juntos con todos los que anhelan, como nosotros, que la voluntad del pueblo español no sea escamoteada, que España rompa todo compromiso con Hitler, que las puertas de las cárceles sean abiertas para liberar a los presos, en fin, para que el pueblo español, libremente, pueda decidir de sus destinos.

Esto esperan de la emigración republicana, los millones de españoles que sufren el terror y soportan los zarzapos de la tiranía franquista.

Desde nuestro puesto de combate hacemos esta apelación responsable a los republicanos. Ellos tienen la palabra.

Tras la Conferencia de...

(Viene de la Pág. 1). escribir, por encargo de Goebbels que,

“...el discurso de Adolfo Hitler había sido una “inyección de optimismo para el pueblo alemán, el cual está ahora más convencido de la realidad de las armas secretas de Alemania”.

Como todo el mundo sabe, por espacio de mucho tiempo, los periódicos de Falange, como todos los instrumentos de propaganda de su régimen, estuvieron dedicados a esparcir la especie hitleriana de la división de las Naciones Unidas, y de la paz por separado con Alemania.

Después de la Conferencia de Moscú, que fué un furibundo estacazo a todas estas sinistresas maniobras, el hitlerismo sacó a relucir nuevos “argumentos”, para contrarrestar los efectos para él demoleedores, de los acuerdos de las tres grandes potencias. Entre este criterio nazi, destaca la idea de que “Inglaterra y Estados Unidos, se han sometido a la voracidad de Rusia”, y que entre Inglaterra y Estados Unidos existen en este sentido, fuertes divergencias. Los voceros de la prensa falan-

gista, han intervenido rápidamente, haciéndole coro a sus amos alemanes. Así observamos que el semanario “El Español”, en su número del 7 de Noviembre, recoge la onda que le tira su patrón Hitler para afirmar...

“...las bases de las diferencias entre las potencias soviéticas y angloamericanas, no fueron zanjadas, sino simplemente aplazadas, en la Conferencia tripartita de Moscú”.

Y enseguida agrega: “...los Estados europeos hallan en los Estados Unidos su principal campeón contra la dominación rusa, en tanto que la Gran Bretaña oscila entre Rusia y los Estados Unidos, como potencia de equilibrio”.

En otras palabras, los falangistas colaboran con el hitlerismo en su intento criminal de dividir a las Naciones Unidas.

¿Y a quién, si no a los hitlerianos, favorece esta propaganda, de quién si no de los nazis, es esta orientación? ¿No son estos candentes botones de muestra para probar una vez más a quién sirve Franco?

Noticias de la U.R.S.S

HONORES A LOS HEROES

Noviembre 4.—El Gobierno Soviético concedió el título de héroe de la URSS al teniente general de tropas de tanques Ivan Vasiliev, por el cumplimiento ejemplar de las misiones de mando en los combates por Perekop. Las unidades de tanques del general Vasiliev, tienen mérito especial en los éxitos de las tropas del IV frente de Ucrania.

El desarrollo de la ofensiva con golpes impetuosos desorganizó a la defensa del enemigo, penetraron audazmente en la retaguardia alemana y asestaron desde allí golpes inesperados contra los flancos y la retaguardia de grandes fuerzas enemigas. Algunos tanques avanzaron en un día de encarnizados combates hasta 50 kilómetros. El 27 de octubre el Presidium del Soviet Supremo concedió al general Vasiliev con la orden de Suvorov de II categoría. Luego sus tropas alcanzaron nuevos éxitos. Cuando los combates se trasladaron al istmo de Perekop, las unidades de tanques descargaron sobre el enemigo varios golpes, tomaron “el bastión turco” y rechazaron al enemigo hacia Armiánsk. La brecha abierta por los tanquistas soviéticos en Perekop desempeñó un gran papel en el cambio de la situación del curso interior del Dnieper.

LA BRIGADA CHECA EN LA RECONQUISTA DE KIEV

Albert Zlovich, teniente condecorado de la Brigada Checa, escribió en “ESTRELLA ROJA”: Nosotros los checos estamos orgullosos de combatir al lado del Ejército Rojo y con él hayamos entrado entre los primeros en la ciudad de Kiev. Por la libertad no hay que escatimar ni siquiera la vida. Hemos visto las huellas de la barbarie alemana en Ucrania. Al atravesar las aldeas soviéticas incendiadas recordamos a Lidice como nuestra querida aldea checoslovaca borrada de la faz de la tierra por los programistas alemanes y nuestra alma arde en cólera y odio. Hemos escuchado el discurso del gran Stalin. Dijo que los resultados y consecuencias de la victoria del ejército salen lejos de los límites del frente soviético-alemán. Veámoslo claramente nosotros mismos. El enemigo se repliega precipitadamente. El Ejército Rojo empuja a los alemanes hacia el Oeste. Y este, es el camino directo hacia la liberación del pueblo checoslovaco. Al liberar Kíayv sabemos que luchábamos por la libertad de Checoslovaquia. Estamos orgullosos de que el jefe supremo, Mariscal Stalin, destacase la primera brigada checoslovaca como distinguida en los combates por la ciudad de Kiev. Es un gran honor. Nosotros, como miembros de la brigada checoslovaca que luchamos en el frente soviético-alemán justificaremos en combates el agradecimiento y elogio del jefe supremo Mariscal Stalin. Machacaremos más violentamente toda vía a nuestro maldito enemigo, a los ocupantes fascistas, para obtener gran victoria y conquistar la paz en todo el Mundo.

Ayudar a Hitler ..

(Viene de la Pág. 1) do por los pueblos de uno y otro país. Puede verter Cárdenas lágrimas de cocodrilo. Lo cierto es que esta innunda felicitación demuestra una vez más la actividad de Franco junto a las potencias agresoras, y la fuerza de sus compromisos con ellas.

Algo parecido, ocurre que señaláramos en nuestro número anterior, en lo que concierne al tratado comercial acordado entre el gobierno franquista y el gobierno fantasma de ese cadáver que anda con permiso del sepulturero: Benito Mussolini. Franco siguiendo su nueva táctica, niega que tal convenio haya sido firmado. Sin embargo, las emisoras de Hitler y Mussolini, que tienen motivos para estar enteradas, afirman en sus emisiones que el convenio existe y que una de las primeras materias enviadas por Franco a Mussolini, de acuerdo con dicho tratado es un importante cargamento de lino.

Frente a esta táctica ruin el pueblo español redobla su lucha contra la beligerancia franquista. No se deja engañar por las palabras. Ante sus ojos desfilan los convoyes de víveres y municiones que salen de España con destino a Alemania. Ante sus ojos desfilan también los soldados que van a engrosar los contingentes de la División Azul. Y responde con una lucha a muerte contra la División Azul y las restantes formas de ayuda al nazismo. Y volará más trenes y destruirá más fábricas, y destruirá más telares, y quemará más campos de trigo, pues sabe — y esto lo debe saber otras gentes — que permitir la ayuda de Franco a Hitler solo servirá para alargar la guerra, y por lo tanto, los sufrimientos del pueblo español y de los demás pueblos.

Y en el exterior... Los españoles antifranquistas que se juegan la vida por ayudar a la coalición antihitleriana, tienen derecho a esperar que después de los excelentes acuerdos de la Conferencia de Moscú, la política de apaciguamiento que desde Londres y Washington se ha seguido con Franco sea liquidada. Las buenas palabras y los ruegos solo sirven para que Franco dé nuevas formas a su beligerancia junto a Hitler y prodigue las notas plagadas de embustes; pero no para terminar con esa beligerancia. Para acabar con esta vergüenza que deshonra a España, es preciso que las potencias de la coalición antihitleriana hablen un lenguaje mucho más enérgico, que no es precisamente el que acostumbran a emplear Mr. Hoare y Mr. Hayes. Y es preciso también que ayuden a su natural y consecuente aliado frente a Hitler: al pueblo español, quien de verse asistido tiene — y lo está demostrando con su lucha — fuerzas suficientes para terminar con la beligerancia en favor de Hitler y con el régimen y los bandoleros que la practican.

Banquete de homenaje a la URSS en la persona de su Embajador Oumanski

El viernes, día 12 del corriente, en un céntrico restaurante de esta ciudad, se celebró un banquete en honor del Embajador soviético Constantino Oumanski, cerrando así la serie de actos realizados en conmemoración del XXVI aniversario de la Revolución soviética. A pesar de que se llenó hasta desbordar la capacidad del local en que el banquete tuvo lugar, quedaron un número enorme de personas sin poder concurrir al mismo. Personalidades del mundo oficial, de la intelectualidad, de la milicia, de la política, de las organizaciones obreras y sindicales, de los centros y asociaciones antifascistas de los diversos países eran demostración evidente del cariño y la admiración que la URSS inspira en México y de la respetuosa simpatía que ha sabido cap-

tarse su representante diplomático. Junto a esas representaciones figuraban buen número de españoles. Entre ellos recordamos a los señores: Velasco, Tomás Bibalo, Antonio Aljé, José Luche, Rodríguez Vega, Federico Meisner, Amaro del Rosal, Angel Alvarez, Mox, Juarres, Colomer y otros.

El ofrecimiento del banquete estuvo a cargo del Lic. Daniel Cossío Villegas quien puso en evidencia el cariño del pueblo mexicano hacia el gran país soviético, "que es el único país que después de la guerra anterior, supo crear un sistema político y social con miras al bien común, al bienestar del hombre". Añadió el Sr. Cossío: "Vuestro país, Sr. Embajador, no está solo en esta contienda. Al lado del gran pueblo y del invencible Ejército Rojo están las mejores mujeres y los mejores hombres de México y del mundo entero".

EL DISCURSO DEL EMBAJADOR

El Embajador soviético correspondió con un magnífico discurso que impresionó profundamente a todos los concurrentes al acto. Sentimos vivamente no poder reproducirlo íntegramente como fue nuestro deseo. Pero queremos insertar literariamente algunos de sus párrafos más destacados:

"Estoy seguro de interpretar correctamente los sentimientos de todos ustedes, si considero que, ante todo, este homenaje está dirigido a la vanguardia armada del pueblo de mi país, al Ejército Rojo, cuyas heroicas hazañas, combinadas con los éxitos de nuestros aliados, nos aproximan a la victoria mucho más de lo que algunos excépticos esperaban. Y, a propósito de esto, creo que conviene prevenir a algunos comentaristas, que ahora nos hacen correr demasiado y que hace algunos meses consideraban que el Dnieper nos resultaría una barrera infranqueable, que detendría a nuestras fuerzas hasta la próxima primavera. Según los cálculos de estos señores, nos encontramos ya delante de Kiev, a ciento cuarenta y cinco kilómetros de nuestra frontera occidental. Ojalá que así fuese. Pero me veo en la obligación de informar a ustedes que aún tenemos que recorrer cuatrocientos cincuenta kilómetros en la misma dirección para llegar a nuestra frontera con Polonia, y que solo después de haber completado ese recorrido, habremos liberado del yugo nazifascista todo el territorio de la Ucrania Soviética".

Seguidamente el Sr. Oumanski hizo un relato verdaderamente impresionante de las atrocidades cometidas por los nazis con los ciudadanos soviéticos, sin respeto a su edad, con las riquezas del arte, de la ciencia, de la cultura soviética con las grandes creaciones industriales de la URSS. "Considero uno de los deberes primordiales de mi misión hacer llegar a ustedes esos sentimientos de dolor, de odio y ansias de castigar al enemigo, que son generales en mi país, de lo que yo he sido testigo, además de sentirlos yo mismo, sobre todo el invierno pasado, cuando recorrí las ruinas de algunas de las regiones liberadas del sector central del frente, o cuando conversé, durante largo rato, en uno de los hospitales de niños de Moscú, con un muchachito de once años, a quien los nazis habían serrado, poco a poco, los dos brazos, después de horribles torturas, mientras intentaban vanamente que declarase quiénes, de los habitantes de su aldea, estaban comprometidos con los guerrilleros".

Alude a la satisfacción del Pueblo soviético al enterarse de la declaración conjunta firmada por Stalin, Churchill y Roosevelt en nombre de las cuarenta y dos Naciones Unidas para entregar a los

culpables de crímenes como los narrados a la justicia de los países en que aquellos hayan sido cometidos, "a fin de que sean juzgados y castigados de acuerdo con las leyes de esos países liberados y de los Gobiernos libres que ellos creen".

"Estoy seguro, — continuó el Sr. Oumanski — que compartirán ustedes mi opinión cuando digo que lo que en lugar de ayudar a la lucha contra ese enemigo, hipócritamente y escudándose en falsos pretextos humanitarios, hacen como que rezan para que termine ya el derramamiento de sangre y se perdona al enemigo, y sienten más fervor en sus oraciones, según más se debilita el nazifascismo, poniendo así en el mismo nivel a las Naciones Unidas y al campo del sangriento Hitler y sus agentes, está sencillamente procurando canchales el abismo moral que separa a los dos campos y protegiendo al enemigo moral de la humanidad".

"Muchos creyentes en Rusia también rezan. Rezan por la victoria de nuestras armas, rezan por el aplastamiento y la aniquilación de los agresores, rezan porque Dios castigue a los culpables. Esas fervientes oraciones si son nobles".

Los concurrentes, puestos en pie, tributaron una ovación ensordecedora al representante soviético.

Unidad entre los trabajadores

Uno de los más valiosos resultados de la lucha contra el franquismo ha sido que cada día se aprietan más las filas entre los trabajadores.

—En España— dice este afilado a la C. N. T.— no hay animadversión entre los miembros de grupos ni de sindicales. Los obreros están decididos a llegar a la Central Única. Hoy, los elementos honrados de la C. N. T. están convencidos de los errores que representaban las cotizaciones sin ton ni son, y el empeño en sustituir al gobierno republicano por algunos Sindicatos. Lo mismo en las cárceles que en los campos de concentración, en los talleres, en las fábricas, en todos los lugares de trabajo no hay más que un deseo: derribar a Franco y conquistar la libertad de España. Hay también una decisión incommovible: sancionar a los que han traicionado la causa del pueblo. Por ejemplo en Barcelona todos los obreros están dispuestos a aplicar una severa justicia a un tal Buye, llamado por mal nombre "El Quildo", de profesión albañil, que se erigió en cabecilla de los confederados en la barriada de San Andrés, y que ahora se ha sabido que tenía ocultos en su casa a algunos fascistas, siendo hoy uno de los soplores y servidores de Falange.

Entre lacayos anda el juego

En la campaña "psicológica" de los nazis, antes de su agresión a Europa, había, entre otros quintacolumnistas, un francés al servicio de la bestia nazi que jugó un papel muy importante. Este individuo, agente literario fascista francés, hijo de Hitler Petain y Laval, se llama Ferdonnet y desde la radio de Stuttgart, de la que era speaker, vertía cada día un torrente de palabras venenosas contra la democracia mundial y contra Francia.

Fué tal el servicio que este granuja prestó a la bestia nazi— les sigue prestando todavía hasta que algún patriota francés apunte bien al corazón— que su popularidad llegó hasta otro gran traidor y lacayo de Hitler: el enano sangriento que "gobierna" a España, el criminal Franco.

Franco, como Hitler, agradecido a los servicios del tal Ferdonnet, quien tuvo siempre palabras de elogio para su régimen fascista, le ha condecorado, haciendo además público elogio a

su obra de traidor. Ferdonnet ha tenido la "gentileza" de agradecer a Franco, desde Radio París, la distinción, diciendo cínicamente: "Con la verdadera España hemos estado siempre muy ligados".

He aquí una nueva demostración de que lado se halla Franco, de su activa participación en la pandilla hitleriana.

Los traidores se dan la mano, se condecoran y alaban mutuamente. Que se den prisa a repartirse cruces y condecoraciones, porque les queda poco tiempo. La lucha contra el hitlerismo y sus cómplices y vasallos, se acerca a su fin victorioso y con él, rodarán por los suelos los Ferdonnet y los Francos, quienes, ante los Tribunales de Justicia del pueblo, de cada pueblo, habrán de responder de sus crímenes. Como de Franco y sus asesinos falangistas dará cuenta el pueblo español, lo no menos heroico pueblo francés "condecorará" al traidor Ferdonnet, locutor nazi de Stuttgart, con una bala en el pecho.

Un manifiesto de los Trabajadores de la Enseñanza Españoles

Firmado por su presidente, Prof. D. Pedro Carrasco y por el resto de la comisión directiva del Grupo Sindical de la FEDE, señores W. Rocas, Veneranda Manzano, Tirado Benedi, Vera, Pedro Pareja, Estrella Cortich y Regina Lago, acaba de publicarse un vibrante manifiesto con motivo de la Campaña de Solidaridad con el pueblo español y de lucha contra el terror franquista.

"Hay que intensificar — se dice — los esfuerzos de todos para acudir en ayuda de los patriotas españoles. El maravilloso gesto de esos miles de madrileños que desafiando a la muerte, celebraron

en pleno corazón de Madrid, la fecha de su defensa heroica, debe servirnos de estímulo y de ejemplo. Ellos nos señalan el camino a seguir, ellos nos dicen que la lucha del pueblo español continúa incansablemente, a pesar de la represión sangrienta".

"Respondamos a ese noble sacrificio uniéndonos cada día más y extremando los esfuerzos para hacerles llegar nuestro apoyo, y pídamos a las masas antifascistas de todos los países su acción constante de Solidaridad para ayudar a los españoles en la honrosa tarea que tienen emprendida, a fin de acortar los plazos de su liberación".



La llamada al ataque. Así va el Ejército Rojo al combate.

La Semana en los Frentes de Guerra

Vertiginosa velocidad de los avances soviéticos

Seis días ha tardado el ejército del primer frente Ucrainiano al mando del general Vatutin en recorrer los 130 kilómetros que separan a Kiev de Zhitomir. El día 6 fué tomada por asalto la capital de Ucrania, y el 12 por la noche se ocupaba el importantísimo centro ferroviario de Zhitomir, por el mismo procedimiento. Los soldados de Vatutin han cumplido en esta ocasión, como siempre, la consigna del momento: aumentar la velocidad de avance con objeto de no dar tiempo a los nazis a levantar fortificaciones. El Ejército Rojo tiene prisa. Eso es precisamente lo que ha caracterizado la operación más destacada de la semana que hoy finaliza: la velocidad. El Ejército soviético pudo desarrollar este avance gracias a la desorganización que produjo en las tropas alemanas las operaciones que condujeron a la reconquista de Kiev. Como consecuencia de ellas las tropas alemanas quedaron sin una dirección eficaz; el repliegue de los restos de las divisiones que se sostuvieron en Kiev debiera haberse detenido en Zhitomir, a juzgar por los deseos del alto mando alemán, pero esta última plaza está ya rebasada hacia el occidente, sin que la resistencia nazi se haya organizado con demasiada firmeza.

A impedir nuevos progresos de las tropas soviéticas tienden los furiosos contraataques nazis al sur de Fastov, así como la mayor resistencia que oponen a las divisiones de Vatutin, que avanzan desde Zhitomir hacia el norte, con dirección al otro empalme vital de Korosten. Sin embargo, no han logrado retrasar grandemente el ritmo de avance, por cuanto las victoriosas tropas están ya a las puertas de la plaza últimamente mencionada, después de tomada la estación y ciudad de Turchinka. Más al norte se está decidiendo la suerte de la plaza fuerte de Gomel, ya muy rebasada por el sur oeste y por el noroeste. Todas las informaciones de Prensa de los últimos días hacen presumir la pronta desaparición del dominio alemán sobre Gomel; y esto ocurrirá, como en casos anteriores, no por la "clara previsión" alemana, que ordena la

evacuación de las plazas que "pierden" su importancia estratégica, sino por la pujanza y maestría del victorioso ejército rojo de las cuales estas operaciones son otra nueva y portentosa demostración.

La conquista de Zhitomir, el acercamiento a Korosten, precipitan la separación en dos zonas de los ejércitos alemanes: Se acercan las batallas en los pantanos del Pripiet, de tenebroso recuerdo para los alemanes. La lucha se va a desarrollar en esa zona en pleno invierno, cuando todo el terreno está helado y no sea posible la distinción entre la tierra relativamente firme y las zonas acuositas. Ese terreno es conocido palmo a palmo por los ejércitos soviéticos, que preparan un nuevo y duro castigo a los criminales alemanes.

Por otro lado, las operaciones al suroeste de Zhitomir, decidirán la suerte de los miles de alemanes, rumanos y demás vasallos empeñados en una tenaz pero inútil resistencia, en la comba del Dnieper: en las zonas de Krivoi Rog y Nikopol. Ya han pasado varios días sin que el mando soviético diga nada acerca de la forma en que se desarrolla la lucha en esos sectores, lo cual hace presumir que en ellos tienen lugar batallas decisivas cuyo final será — no nos cabe la menor duda — la victoria para las armas vengadoras del Soviet y un derrumbamiento alemán en esa zona.

Las cabezas de puente rojas en la península de Kerch están ya perfectamente afianzadas. Los alemanes resisten con dureza, y ha habido días en que han lanzado 40 contraataques poderosos, no con la finalidad de arrojar de nuevo al mar a las tropas soviéticas, sino con objeto de lograr tiempo para cavar por mar hacia los puertos rumanos y búlgaros a los miles de tropas amenazadas de exterminio en la Crimea. A las tropas alemanas de tierra se han unido poderosos contingentes de aviación, a pesar de estar concentrada en una estrecha franja de terreno no ha logrado superar a la soviética. El derrumbe del frente del bajo Dnieper y la desbandada de la Crimea se producirán en un plazo no muy lejano.

Prosiguen activamente las gestiones en favor de Jesús Hernández y sus acompañantes

Cada día adquiere más extensión el movimiento producido en la emigración española, y en las organizaciones y personalidades mexicanas en favor de que sea puesto en libertad el exministro de I. P. Jesús Hernández y las personas que le acompañan; así como que se le permita el tránsito por los Estados Unidos para poder entrar en México, para lo cual está autorizado por las autoridades de este país.

Han sido enviados multitud de mensajes a la Secretaría y Sub-Secretaría de Estado de Norteamérica en tal sentido. Entre ellos figuran los siguientes: Confederación Nacional Campesina por conducto de su Secretario General, senador y coronel Gabriel Leiva Velázquez, Sindicato de Trabajadores de la Empresa "Vulcano", Sindicato de Trabajadores Cinematográficos, Sindicato de Trabajadores Mineros y Metalúrgicos. Así mismo fué dirigido un telegrama en igual sentido por los señores Salvador Ochoa; Carlos Madrazo; Norberto Aguirre; Manuel Moreno; Agustín Otero; Dr. Adán Velarde; General Jasso; Federico Vázquez; Carlos Carrasco; Octavio Senties; Francisco de P. Jiménez; Isaura López; Lic. Jelar; Filemon Manrique; Lic. Jesús Torres; Ramón G. Bonfil; Dr. Enrique Areguin; Prof. José Mancisidor; Pedro Tello; Juan Manuel Elizondo; Prof. Luis Chávez Orozco.

Entre las organizaciones y centros españoles que han enviado mensajes a la Secretaría de Estado en Washington o a la Embajada de Estados Unidos en México, figuran el Centro Andaluz, Centro Montañés, Dirigentes de Acción Nacionalista Vasca, Agrupación Española Madrid, Liga de Muñidos e Inválidos de la guerra, Hogar de la Juventud Española, Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España, Director, Profesores y Personal del Instituto Luis Vives de México, Comité Sindical de la F. E. T. E., etc.

Como acuerdo del mitin celebrado el día 10 del corriente, en el Teatro Hidalgo de esta Ciudad, se envió al Sr. Cordell Hull el siguiente telegrama:

"Antifascistas españoles y mexicanos reunidos gran mitin conmemoración séptimo aniversario defensa Madrid y protestar contra terror franquista acordaron dirigirse a usted solicitando libertad ex-ministro Instrucción Pública República Española, Jesús Hernández y familiares que encuentranse detenidos Seattle, Oregon, autorizándoles continuar viaje México cuyo gobierno concedió permisos residencia. Reconocidos salúdandole. — A nombre de todos los asistentes firman este telegrama destacadas personalidades españolas y mexicanas.

El Presidente de la Unión Ma-

ritima Nacional norteamericana — afiliada al C. I. O. — pidió a todas las organizaciones obreras para dentro de cuatro o cinco días puesto que el caso está siendo estudiado por una Junta Revisora de los casos de apelación a las decisiones de las autoridades de inmigración en Washington, D. C.

Los españoles esperan que prontamente sea liberado el exministro Jesús Hernández, y autorizado su viaje a México, ya que sólo a un rigor en trámites formales se debe su detención.

Las noticias más recientes acerca de la situación de Jesús Hernández y su familia las ha facilitado el director de Inmigración del Distrito de Seattle al afirmar que se está esperando una resolución para dentro de cuatro o cinco días puesto que el caso está siendo estudiado por una Junta Revisora de los casos de apelación a las decisiones de las autoridades de inmigración en Washington, D. C.

Coincidencias sospechosas

SOLIDARIDAD OBRERA, órgano de la FAI, en su número correspondiente al 6 de Noviembre, pregunta "¿de dónde salen los medios económicos para mantener lo que ellos denominan "enorme burocracia del Partido Comunista Español". En esto aunque parezca extraño, coinciden con el interés que muestran ciertos servicios de policía por conocer de qué viven, qué actividades realizan y con quiénes se reúnen los dirigentes comunistas españoles radicados circunstancialmente en México. Esta coincidencia sospechosa en nada nos sorprende, como no nos ha sorprendido el conocer que en España, más de un camarada nuestro, haya sido víctima por la delación de faistas transformados hoy en falangistas descarados del tipo Vallejo.

Podemos asegurar a unos y otros, que los comunistas no viven de atracos ni de otros medios inconfesables, porque desde el primero hasta el último viven de su trabajo, ya que los medios económicos de que dispone cada comunista son del conocimiento de sus camaradas y de sus órganos dirigentes. Porque la vida privada de cada comunista forma parte de las condiciones que le capacitan para asumir funciones de dirigente obrero y popular.

Las actividades de los comunistas españoles están consagradas a la lucha contra el régimen de Franco y Falange para restaurar la democracia republicana en España y devolver al pueblo español su libertad hoy conculcada. Ni más ni menos. Más claro agua, pero agua cristalina.

Se extiende la solidaridad

La solidaridad es una de las fuerzas más poderosas de lucha contra el régimen franquista. Actualmente puede afirmarse que su organización está tan extendida, que son pocos los españoles antifranquista que no contribuyen con la ayuda que pueden a esa obra de estímulo y de protección a las víctimas de Franco. Muchas veces en cada localidad adopta formas nuevas y originales, que no puede descubrir la policía falangista, por muy agudos que sean sus sabuesos. Por eso la cotización es tan extensa y numerosa. Hasta en los propios centros de Falange el trabajo de ayuda se realiza, y no es ex-

traño el caso de que el propio dinero de los falangistas vaya a parar al fondo de solidaridad de los presos y perseguidos y de sus familias.

—Yo estuve dando diez pesetas mensuales de mi jornal en una agrupación a que pertenecía, —nos dice este señor, que hace poco llegó de España—. Y conozco muchas personas que ayudan también con cuotas regulares, a veces de gran cuantía, seguros de que así contribuyen a resquebrajar un régimen que ha llevado a España a la miseria, y es culpable de los más atroces crímenes.

Cómo quieren engañar a los campesinos

LUGO.

El Ministerio de Agricultura acordó conceder a 600 campesinos de esta provincia un subsidio llamado "familiar". El objeto del mismo es tratar de despertar el interés de los labradores gallegos hacia el cultivo de sus tierras, así como evitar que persistan en la ocultación de sus productos y en el de entrega al Estado. Con el mismo fin, los funcionarios de agricultura en la provincia de La Coruña, anunciaron la concesión de otro subsidio igual a unos cuantos centenares de agricultores pobres de la zona de Nardid. El propósito franquista será vano. A pesar de la "ridícula generosidad" franquista —pues a cada labrador le toca solamente unas cuantas pesetas— la Falange no conseguirá sus objetivos. Buena prueba de ello la tenemos en que los campesinos gallegos persisten en su irreductible hostilidad al régimen, en su negativa a entregar al Estado, al precio tasado por éste, los productos que el Ministro de Agricultura reclama.

Soldados dispuestos a desertar

Los soldados pasan tanta hambre como el resto del pueblo español; van mal vestidos, son tratados despiadadamente por los oficiales falangistas. No es, pues, extraño, que unan su odio al régimen al que todo el pueblo siente por él. Un afortunado que se ha librado de las cárceles franquistas después de haber estado condenado a muerte, luego a 30 años de prisión y conmutándole la pena su cesivamente hasta verse libre de castigo, cuenta que en una cárcel madrileña se encontró haciendo guardia a un soldado que había servido bajo sus órdenes en las filas republicanas. Le preguntó si sería capaz de disparar sobre él en caso de que intentara escapar, y la respuesta, rápida, sin titubeos, fué:

"Cuando lo quieras hacer o lo queráis hacer, pues me figuró que no estás solo, yo seré uno más".

Embustes falangistas

Uno de los "ejemplos" que el franquismo ofrece de obreros "bien pagados" es el de los estibadores, cargadores en los puertos. Será bueno que recojamos el parecer de los propios interesados. Oigamos la referencia directa de uno de ellos, trabajador del puerto de Barcelona:

—Es verdad que nosotros cobramos un buen jornal: 28 pesetas diarias. Sin embargo, los trabajadores portuarios de Barcelona se mueren de hambre. Claro que una de las causas es la misma que sufre el resto de los habitantes de la ciudad y de toda España: la escasez, la carestía bárbara, el straperlo, que se nutre con el hambre del pueblo. Pero además los estibadores tenemos razones particulares para hallarnos en la miseria. Una de ellas es el descontento para el Sindicato falangista. Por cada día de jornal se nos llevan nada menos que siete pesetas. Y que no hay modo de librarse de ese robo. Porque al recibir la paga ya se nos desquita ese dinero. Y no es esto solo. Ningún estibador trabaja todos los días. Hay semanas que solo cobramos dos jornales, otras tres, y las mejores cuatro. Por tanto, si se distribuyen esas 21 pesetas de las jornadas de trabajo que es todo lo que nos queda en los siete días de la semana, se comprenderá que no podemos vivir nosotros ni nuestra familia. Y se comprenderá claramente cuanto hay de mentira miserable en la propaganda falangista que habla de jornales espléndidos en algunas ramas de la producción.

TORTURAN Y MATAN ASI:

Acusadora y detallada narración escrita por un testigo y víctima del terror de Franco y Falange

Iniciamos hoy la publicación de una información altamente valiosa de la vida española bajo el régimen criminal de Franco y la Falange. Ha sido escrita por un amigo nuestro que acaba de salir de España y que ha sido testigo y víctima del terror, la miseria, las persecuciones brutales del franquismo. Respetamos el estilo so-

bre, sin preocupaciones literarias de nuestro comunicante, con el fin de que llegue a nuestros lectores su dramática narración tal como ha salido de su pluma, es decir, como impresión directa e indignada de lo que es la España dominada por un régimen de asesinos, pero en lucha heroica y sin cuartel contra sus opresores.

La miserable delación y el asesinato a mansalva, como sistema jurídico

La represión sufrida por el pueblo español, no hace falta decirlo, ha sido verdaderamente brutal. En los primeros momentos, a la entrada de las fuerzas llamadas "nacionalistas" en Madrid — lugar fundamental a que se refiere mi relato — comenzó la represión de la forma siguiente: Se habilitaron los estadios deportivos como campos de concentración. La prensa madrileña inició una propaganda activísima incitando a todos los españoles a la delación "para hacer la justicia de España". Fueron muchos los periódicos, que con grandes titulares publicaban llamamientos que resultaban por el tipo de letra en los que se decía: "Si eres buen español, denuncia a los enemigos". Esto dio lugar a que los fascistas realizaran infinidad de denuncias, teniendo en cuenta que para que fueran aceptadas no se necesitaba la firma ni identificación del denunciante. Bastaba con que se explicaran los hechos y se señalaran los supuestos culpables.

El número de los que así eran juzgados, en una sola sesión y en conjunto, oscilaba entre los cien y los ciento diez; debiendo tenerse en cuenta que todos esos procesos se realizaban en la misma sala, a la misma hora y ante el mismo tribunal. El procedimiento consistía en la lectura de los cargos formulados contra cada preso, y en un interrogatorio banal del fiscal y de la defensa. El fiscal hacía un informe abarcando a todos los detenidos y formulaba su acusación. Seguidamente la defensa, atendiendo a un mecanismo idéntico, hacía un brevísimo formulario discurso aceptando casi siempre los argumentos del acusador. Después de esto eran trasladados los acusados a la prisión donde tenían que esperar la resolución que el Consejo dictara. Generalmente, en aquellos momentos, con rarísimas excepciones, las penas pedidas por el fiscal eran las de muerte, de tal manera que la Prisión de Porlier, donde eran concentrados todos los condenados a esa pena máxima, se hallaba materialmente abarrotada con más de mil presos, pero que ignoraban el fallo recaído en su causa, tardando a veces de tres a seis meses en dárseles a conocer la resolución recaída.

El asesinato como venganza por las derrotas nazis

En los primeros momentos, los fusilamientos se hacían en masa. Durante todo el año 1939, y gran parte del 40, ese fue el sistema empleando siempre el término medio de fusilamiento por día de 120 a 130 ejecuciones. Durante el año 1941, la represión tiene alternativas según la marcha de los

acontecimientos internacionales. Cuando los triunfos nazis en Europa daban a los franquistas la seguridad en la estabilización del régimen, aunque se sigue matando, baja algo la intensidad de los fusilamientos en masa. Decree durante poco tiempo el número de Consejos de Guerra y el de asesinatos por día. Pero a partir de la iniciación de la campaña contra la URSS se abre una nueva etapa represiva que se inicia con la comparecencia ante el Consejo del destacado grupo de dirigentes y militantes comunistas que se hallaban en prisión desde la traición casadista y a partir del triunfo temporal del franquismo. Ese grupo valeroso de hijos del pueblo, lo formaron entre otros Girón, Ascáni y Mesón, que tras el simulacro de juicio, fueron sentenciados y vilmente ejecutados.

A partir de ese momento, cada victoria del Ejército soviético, cada variación desfavorable para los nazis en el Frente Oriental, se traduce en una mayor dureza en los Consejos de guerra, en un mayor número de ejecuciones. Comienza también a intensificarse la persecución contra los grupos clandestinos de lucha, empleándose un rigor jamás conocido en España, para arrancar declaraciones a los detenidos que se sospecha puedan pertenecer a esos grupos de patriotas.

DUM DUM Liquidación por derribo

Fuimos educados en el culto al jamón de Avilés y a las mantecadas de Astorga, productos cuyos nombres aparecieron tantas veces en boca de los alcaldes de Primo de Rivera como una de las escasas y meritorias tradiciones del casticismo español que se salvaron del desastre del noventa y ocho. Sobre todo las prestigiosas mantecadas se unen en nuestros recuerdos de ayer — de un ¡ay! muy lejano ayer — a la visión de las estaciones de tercer orden donde al amanecer nos despertaba indefectiblemente uno de estos dos gritos: ¡Leches de las Navas! ¡A la pura leche! o bien: ¡Mantecadas de Astorga! ¡Mantecadas!

Sentado ésto aseguraremos en seguida que jamás, jamás habíamos oído hablar de las camisas de Astorga. Para que ésto ocurriera fue preciso que en España se implantase la era azul, si larga en dolor y crímenes, breve en el tiempo. Pero, veamos ésto de las camisas de Astorga... Fué el pasado 12 de Julio. El Gobernador de León se creyó en el deber de celebrar la iniciación de la destrucción de la Patria y de los españoles tan grandemente comenzada en ese mismo día de 1936... Y anunció: —Hablaré en la plaza de Astorga... ¿Cómo andamos de camisas azules? —Así, así— le respondieron con piadoso enfemismo.

Entonces el cerebro del gobernador concibió una idea genial que puede resumirse de esta forma: como la gente del pueblo no tiene ni camisa que ponerse — el precio de la más barata es el de cuatro duros — venderemos camisas azules a 7 pesetas y así se las pondrá todo el mundo para acudir a la plaza a escuchar mi discurso. Y llegó el día. Desde el balcón, el gobernador se restregaba los ojos. De diez mil habitantes que tiene Astorga sólo había en la plaza unos cuatrocientos. —Pero ¿y las camisas? —preguntó aterrado. —En el almacén — le respondi-

La Gestapo dirige la técnica de la persecución

Para conseguir las declaraciones que los esbirros bárbaros del franquismo desean, se emplean métodos que éstos, al estilo alemán, llaman científicos, siempre bajo la dirección de un agente de la Gestapo, que presencia en silencio las torturas y que no interviene más que con un gesto, que inmediatamente interpretan y obedecen los verdugos de la policía franquista, cambiando el método o acentuando las formas de tortura. No había duda de que esos individuos... No las ha querido nadie. —¿Ni a siete pesetas? —Ni regaladas. —Pero ¿es que aquí no hay civismo? —Por lo visto, señor Gobernador. —Y comenzó el mitín. Pocos y mal avenidos. A cada parrufada del Gobernador se producían murmullos hasta que el poncio gritó fuera de sí: —¡Silencio! ¡Silencio! o mando despejar la plaza por la Guardia Civil. Y siguió el mitín conmemorativo de la Falange que está de camisa caída....

viduos eran nazis, porque sus características raciales no engañaban a ninguno de los que sufrían los resultados de sus instrucciones llenas de perversidad y de sadismo. En este tipo de martirio coincidieron a veces en la misma sala de tortura, muchos hombres fusilados después como Yague, fusilado, y otros muchos que aún siguen en prisión.

La iniciación del procedimiento consistía y consiste en injurias de palabras y obra, y en seguida se emplea la clásica porra de los antiguos guardias de asalto, ahora convertidos en Policía armada española. Si este sistema no da resultado, entonces se aumenta la tortura, empleándose prensas metálicas de las que se usan en las encuadernaciones, y en ellas se presan algunos órganos de las víctimas: las manos, los pies, y en algunos casos, el pecho. También se usan corrientes eléctricas, cuya intensidad se gradúa para

Siguen aplicandose hoy los métodos de terror

A pesar de los profundos cambios sufridos en los últimos años, en realidad no ha cambiado la intensidad ni los métodos de represión, porque Falange ha tenido la habilidad necesaria para que siempre quede en sus manos la totalidad del aparato represivo del estado franquista, y desde luego, el Ministerio de la Gobernación, en cuyas manos están todas las autoridades y cuerpos encargados de la represión y de mantener el terror. Así mismo la llamada Justicia militar ha seguido empleando los mismos procedimientos a base del odio, la brutalidad y el atropello en la realización de los procesos contra los patriotas. Es verdad que han cambiado algo la forma de los Consejos de Guerra, pero en el fondo sigue aplicándose el mismo espíritu de venganza y las mismas consecuencias finales. Por ejemplo, han sido abolidos los llamados Consejos subarribos de urgencia como sistema normal, pero siguen aplicándose en los llamados delitos contra la seguridad del Estado, dentro de los cuales se hallan las actividades de todas las organizaciones clandestinas que son descubiertas o inventadas por la policía.

producir no solo efectos dolorosos, sino excitaciones nerviosas difícilmente controlables. También aplican a las valerosas víctimas inyecciones de un producto llamado evipan médico, que se utiliza en las operaciones, y que hunde al paciente en un sueño anormal, que al despertar deja con una sensación de mareo o de borrachera, siendo fácil entonces hacer hablar al inyectado, y el tema que más le preocupa. Y como previamente ha sido sometido a un interrogatorio abrumador, durante muchas horas seguidas, sin permitirle el menor descanso, muchas veces, a poco que les preguntan, las víctimas de ese estado de semi-inconsciencia comienzan a hablar, descubriendo lo que han guardado hasta entonces, a pesar de todos los martirios. Para que pueda comprenderse la verdad de estos datos, es fácil consultar la revista técnica de la Policía española, hacia los números de junio a octubre del año 1942,

La mayoría de los delitos, pues, son juzgados por Consejos de guerra ordinarios, cuya principal ventaja consiste en que el acusado puede nombrar por sí mismo defensor, eligiéndolo entre los militares de la guarnición de la plaza. También puede solicitar la comparecencia de testigos de descargo, valiéndose de su defensor, y no son juzgados, como antes, de manera colectiva, sino aisladamente o en grupos, cuando se trata de un solo expediente en el que figuran varios procesos por la misma causa.

Brutalidad inhumana del régimen penitenciario

El régimen penitenciario sigue siendo el mismo inhumano y brutal que al principio, incluso ahora agravado por el hecho de la pésima alimentación, que cada día es peor en calidad y en cantidad, constituyendo un problema que se agrava por momentos. El régimen de las prisiones, que se aplica en la inmensa mayoría de las de España es el siguiente: A las seis y media de la mañana toque de diana y seguidamente se hace el primer recuento de los

en la que se publicó un artículo titulado: "Procedimientos modernos empleados para conseguir declaraciones a presuntos criminales", en que se detalla la técnica de ese sistema de anulación de la voluntad. En este artículo, del que era autor un médico español cuyo nombre no recuerdo, que pertenece al cuerpo de Policía, se exponen los métodos que deben seguirse para conseguir la declaración de los detenidos. Hace una exposición de los diversos medios de anestesia: éter, cloroformo y demás sustancias que pueden ser empleados, y llega a la conclusión de que esos medios clásicos no son susceptibles de empleo, porque fallan en la mayoría de las ocasiones. Pero que por los estudios hechos en Alemania, y por las aplicaciones realizadas por él mismo en la Dirección de Seguridad, se comprueba que con el avipán se consiguen siempre resultados satisfactorios.

Aparentemente este sistema tiene ventajas sobre el anterior, porque al fin el procesado puede demostrar la falsedad de los delitos que se le imputan, pero en el fondo no hay diferencia alguna, porque cuando previamente se ha decidido que a un procesado hay que fusilarlo, se acuerda y aplica la pena máxima por muchas, valiosas e indiscutibles que sean las pruebas presentadas de su inocencia. Tal fue el caso de los médicos comunistas Montes y Morilla, y de tantos otros.

A las 8 se reparte el desayuno, que consiste en un cacillo de un líquido parduzco llamado café, y que no es más que un poco de agua sucia, cuyo ingrediente esencial no es siquiera un sustitutivo del café, sino un producto del "imperio español", que llaman "sustitutivo de la malta". A las nueve de la mañana se pasa de nuevo lista y seguidamente todos los reclusos que no están incomunicados, bajan al patio, haga frío, calor, nieve, granice o

caiga un sol que quemé. La comida se realiza a los doce y media. Consiste en 175 gramos de pan para todo el día y un rancho que varía según las épocas y la cosecha. En tiempos de la calabaza horriquera, el rancho se hace con esta "alimenticia" planta, cocida en agua con un poco de grasa y pimentón. Otras veces el guiso es de cáscaras de habas con los mismos ingredientes. Y cuando quieren dar rancho extraordinario por algún acontecimiento trascendental mezclan unas escasísimas patatas a esos elementos nutritivos "fundamentales". La cena consiste en el mismo menú, con la única ventaja de que, a veces, mezclan al

Las enfermedades diezman a los presos

Por esta causa, en los meses de invierno, eran enormemente numerosos los casos de enfermedad producida por los clásicos edemas de hambre. Refiriéndome a la cárcel de Porlier, que es la que mejor conozco, fué tal el número de reclusos enfermos que, ante un escrito razonado de todos los facultativos reclusos que también suscribió el médico oficial del establecimiento, se acordó dar un rancho extraordinario a cuantos padecieran esas enfermedades. Pero, al poco tiempo, esto fué suprimido, porque según dijeron, representaba un gasto excesivo, teniendo en cuenta que el número de enfermos pasaba de 700. En la cárcel de las Comendadoras de Madrid fué aún mayor el contingente de enfermos, de tal manera, que por esa causa fallecieron más de un centenar de presos. Y lo mismo se puede decir del resto de las cárceles franquistas. En Valdeoceda (Burgos), el problema adquirió tal gravedad, que durante el invierno pasado llegaron a morir dos o tres reclusos por día. Entre los casos más monstruosos se cuenta el de dos hermanos músicos que fueron trasladados de Madrid, y que cuando llegaron a la prisión burgalesa pesaban 80 kilos, muriendo, al año de su traslado, en inanición.

rancho de la mañana unos trozos raquíticos de corbina, que preparan a la manera del bacalao seco, que por lo que se ve es un invento franquista, porque el "Caudillo" en un discurso pronunciado en Madrid, denominó ese pescado "el bacalao de la clase menesterosa". Pero ese "manjar" falangista tiene un olor tan nauseabundo, y un sabor tan repugnante que la mayoría de los presos lo tiran sin probarlo a la basura, quedándose en las noches en que son favorecidos con este "extraordinario", sin probar bocado a pesar del hambre espantosa que tortura a los presos.

En la cárcel de Porlier, por el contrario, merced al esfuerzo de los médicos reclusos, solo hubo 55 casos a pesar del número de presos. Tan heroica fué la conducta de esos magníficos patriotas que la propia Dirección General de Prisiones les felicitó por su conducta, siendo recompensados... ¡con un mes de reducción de la pena que sufrían!

Es verdad que Franco ha concedido diversas amnistías, y que su prensa y la que defiende su causa criminal en el extranjero, destaca esta medida como prueba de su espíritu humanitario. La realidad es que el número de amnistías es extraordinariamente reducido. Para beneficiarse con esos decretos es preciso llenar los siguientes requisitos: 1.º — Saber leer y escribir. — 2.º. Haber sido

resto de los pacientes. Otra de las causas de enfermedades epidémicas es el hacinamiento en que viven los reclusos. Hay que tener en cuenta que el lugar que se le señala a un recluso para dormir mide 45 centímetros de ancho y 1.90 de largo. Entre las enfermedades producidas por este hacinamiento hay que destacar el tífus exantemático, que en algunas prisiones llegó a adquirir caracteres de verdadera tragedia. Por ejemplo, debe destacarse el caso de la prisión de Colmenar Viejo, donde por negligencia del médico forense del pueblo, encargado del cuidado de los presos de esa terrible enferme reclusos, cayeron enfermos todos, y fué preciso trasladarlos a todos al Hospital Nacional para enfermedades infecciosas.

También en las prisiones de Madrid hubo muchos ataques, siendo la epidemia de mayor extensión la de las Comendadoras, en donde hubo 150 casos de tífus. Afortunadamente entre ellos figuraron dos oficiales de prisiones, uno de los cuales falleció. Por cierto que el muerto había figurado como voluntario en la División Azul.

El número de fusilados en la prisión provincial de Madrid — única cifra que puedo dar con entera exactitud, fué, según los ficheros que se llevaban en la oficina de la misma, de 3,900 y pico. Pero debo hacer constar que este fichero no se inició hasta fines de 1939, y ya es sabido que a la entrada de los falangistas en la capital fué cuando cometieron mayor número de asesinatos.

La farsa de la amnistía

do aprobado en religión por el capellán de la cárcel y 3.º. — Poser informe favorable de la Junta de Disciplina del Establecimiento. Todo esto se refiere solo a orden interior de la prisión. Pero lo verdaderamente grave consiste en las órdenes dictadas por el Patronato de Redención de Penas por el Trabajo. Según sus disposiciones para amnistiar un reo, hay que unir a esos datos interiores informes favorables de la guardia civil, de Falange y del Ayuntamiento del lugar donde haya residido el penado hasta el momento de su detención. Cuando todos estos informes y los del interior de la prisión son favorables entonces se decreta la libertad, viéndose obligado el preso a residir en el mismo lugar de su procedencia. Si de los tres informes uno fuera desfavorable, entonces se concede la libertad, pero con pena de destierro a 250 kilómetros de su residencia habitual. Si son desfavorables dos o los tres, entonces se le niega la libertad.



El indomable espíritu de los mineros asturianos

El espíritu indomable de Asturias sigue en pie. Eso lo saben todos los mineros, pero también lo sabe la Falange que trata de frenar la lucha de aquellos introduciendo entre sus filas espías y soplones. Los capataces son los que más se distinguen en esa labor.

A pesar de ello, las discusiones de los acontecimientos internacionales y la crítica de toda la labor del régimen están a la orden del día. Se distinguen en esto los jóvenes que en sus reuniones en las tabernas se meten duramente con la Falange y los falangistas. E incluso en ocasiones han llegado a apedrear a la Guardia Civil.

En huelgas, como en la habida hace algún tiempo en La Felguera, se expresa abiertamente la indignación de los mineros con el desgobernado de España. Las autoridades pretendieron engañar a los mineros, a raíz de aquella huelga, aumentándoles el racionamiento. Sólo duró la ficción un par de días, para seguir después como en tiempos anteriores... Las mujeres, al igual que los jóvenes, manifiestan abiertamente su odio al régimen: en las colas, en las Cooperativas, no se oye de ellas más que improperios contra Franco, Falange y todo lo que esté al lado del régimen. Pero hay algo más que crítica y comentario. Hay organización y lucha clandestina. No de otro modo se explica que recientemente se hayan enviado a Asturias refuerzos de la Guardia Civil y Tabores de Regulares. Solamente en Turón hay 1,000 moros distribuidos en tres cuarteles. El pretexto que dió un oficial de regulares a quien se le preguntara el objeto de su estancia en la ciudad fué: "Hemos venido para evitar que corra más sangre en Asturias". De toda la cuenca minera de Turón, en la que trabajan unos 8,000 mineros, no habrán salido para la División Azul más de diez

Al despedirse de sus amigos expresaron su deseo de pasarse al Ejército Rojo en cuanto se les presentara la primera ocasión. Otros pocos, fueron como "voluntarios forzados" por ser hijos de ingenieros, empleados y técnicos, distinguidos por su perruna servidumbre a Falange. Estos "fieles" no han llegado al centenar. Alguno ha vuelto para encontrarse rodeados del vacío más absoluto por parte de la población trabajadora.

Esas victorias alientan a los valientes mineros astures en su lucha sin descanso contra el régimen. Los mineros reciben miseros jornales, que perciben por su trabajo agotador: 8,50 a 9 pesetas los ramperos y 15, como máximo, los picadores. A pesar de la voluntad de resistir en la confianza de la recuperación de la República, los mineros mueren de hambre, de la noche a la mañana, después de haber sufrido en pleno trabajo algunos días de desmayos. Un picador que se desmayó en la mina, presente que seguirá el camino de su compañero enterrado unos días antes. Y todos sus camaradas maldicen al régimen causante de esa situación y prosiguen la lucha, que finalmente habrá de derribarlo.

Aliento para la lucha

En las zonas mineras de Asturias no es fácil conseguir las noticias verdaderas de lo que ocurre en el mundo. Solamente los ingenieros y altos empleados de las Compañías mineras pueden tener un aparato de radio. Ellos son los que oyen los partes de las Naciones Unidas, y es raro que los obreros puedan oír nada de sus labios. Sin embargo, los guerrilleros y las organizaciones clandestinas se encargan de distribuir entre los mineros las noticias alentadoras de los frentes de batalla. Por este medio se supo el desastre alemán de Stalingrado, y las siguientes derrotas del ejército nazi en la URSS. Estas victorias alientan a los valientes mineros astures en su lucha sin descanso contra el régimen. Los mineros reciben miseros jornales, que perciben por su trabajo agotador: 8,50 a 9 pesetas los ramperos y 15, como máximo, los picadores. A pesar de la voluntad de resistir en la confianza de la recuperación de la República, los mineros mueren de hambre, de la noche a la mañana, después de haber sufrido en pleno trabajo algunos días de desmayos. Un picador que se desmayó en la mina, presente que seguirá el camino de su compañero enterrado unos días antes. Y todos sus camaradas maldicen al régimen causante de esa situación y prosiguen la lucha, que finalmente habrá de derribarlo.

Blindados norteamericanos de reconciamiento en Italia.

Es verdad que Franco ha concedido diversas amnistías, y que su prensa y la que defiende su causa criminal en el extranjero, destaca esta medida como prueba de su espíritu humanitario. La realidad es que el número de amnistías es extraordinariamente reducido. Para beneficiarse con esos decretos es preciso llenar los siguientes requisitos: 1.º — Saber leer y escribir. — 2.º. Haber sido